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Vo februári 2006 si odborná verejnosť pripomenula zorganizovaním semináru 100. výročie 

narodenia prof. Gašperíka – nestora polymérnej chémie nielen na Slovensku, ale aj v bývalom 
Československu. Pri tejto príležitosti bola na jeho počesť a pripomenutie ďalším  generáciám 
chemikov pomenovaná aula v staršej budove Fakulty chemickej a potravinárskej technológie STU v 
Bratislave na Aulu profesora Juraja Gašperíka vynikajúceho pedagóga, vedca a predovšetkým 
človeka. 

Prof. RNDr. Juraj Gašperík sa narodil 6. februára 1906 v Budapešti, kde 
vyštudoval aj Gymnázium a neskôr v roku 1919 pri repatriácii prišiel 
s rodičmi do Bratislavy. Po ukončení štátnej reálky v Bratislave študoval na 
Chemickom odbore Českej vysokej školy technickej v Brne. Chémia 
a hlavne syntéza nových polymérnych látok mu natoľko učarovala, že si v 
manzarde novopostaveného rodičovského domu na Liptove, kde trávil 
letné prázdniny, zriadil študentské laboratórium (obr. 2).  

Po prvej štátnej 
skúške prerušil 
štúdium a rozhodol 
sa pre samostatné 

experimentovanie 
a otvoril si pokusnú 

výrobu fenol-formaldehydových živíc. Prenajal si 
v Brne suterénne priestory a v nich si overoval 
nové receptúry prípravy syntetických živíc. 
Málokto by uveril, že v prostredí aké je 
zachytené na nasledovných obrázkoch 
(obr.3a,b), sa kládli základy výskumu a výroby 
polymérov v Československu. 
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Po dvojročnom samostatnom podnikaní v podniku nazvanom ORGA, v ktorom vyrábal 
rôznofarebné syntetické živice najmä pre galantérsky priemysel a výrobu bižutérie bol nútený v 
dôsledku hospodárskej krízy ukončiť podnikanie. Následne nastúpil na mimoriadne štúdium na 
Prírodovedeckú fakultu Masarykovej univerzity v Brne, kde súbežne s chémiou začal študovať aj 
astronómiu. V roku 1934 v laboratóriu profesora J. Frejku vypracoval doktorskú prácu na tému 
„Príspevok k riešeniu konštitúcie metylénmočoviny“, na základe ktorej obhájil titul doktora prírodných 
vied. Snímka z rodinného archívu ( obr.4) zachytáva osadenstvo laboratória v spoločnosti profesora 
Frejku  (nádejný doktorand chémie – Juraj Gašperík druhý sprava) .   

Začiatkom októbra 1934 
absolvoval rigorózum z Kozmickej 
fyziky (oficiálny názov pre 
astronómiu) a 23. októbra toho 
istého roku promoval  v odbore 
chémia.  

Po skončení štúdií sa vrátil do 
Bratislavy najprv na Bakteriolo-
gicko–sérologické pracovisko LF 
UK, odtiaľ neskôr odišiel do 
Bakteriologicko-chemického labo-
ratória mesta Bratislavy. To ho 
zrejme neuspokojilo a v roku 1938 
sa vracia do chemického 
laboratória a stáva sa vedúcim 
kontrolného a vývojového 
laboratória v Továrni na káble, 
závod Gumon, kde sa v tom čase 
lisovali rôzne polotovary pre 

elektrotechnický priemysel a vyrábali elektroizolačné laky a lepidlá. V závode Gumon zaviedol výrobu 
do tej doby nevídaného artiklu z močovinoformaldehydových živíc - lisované pestré predmety novej 
generácie – tanieriky, šálky, misky, lyžičky, ale aj osvetľovacie telesá (obr.5) a jednoduché 
fotoaparáty, ktoré spoločne niesli  názov  „FUTURIT“. 

Podstatný zlom v kariére prof. Gašperíka nastal, keď bol 
menovaný za suplenta chemickej technológie látok organických a na 
čiastočný úväzok sa stal správcom Ústavu chemickej technológie 
 látok organických na Odbore chemickotechnologického inžinierstva 
SVŠT. S účinnosťou od 1.7. 1945 bol menovaný mimoriadnym 
profesorom s čiastkovým úväzkom a súčasne sa vo februári 1946 stal 
prednostom Ústavu chemickej technológie látok organických. Na 
Chemickú fakultu naplno prešiel v roku 1946 a v tom istom roku bol aj 
menovaný riadnym profesorom. V rokoch 1947 až 1949 bol dekanom 
a neskôr prodekanom Chemickej fakulty. V päťdesiatych rokoch  až do 
roku 1960 bol  vedúcim Katedryorganickej technológie. Ako profesor 
pôsobil až do odchodu do dôchodku 28.februára v roku 1978 na 
Katedre chemickej technológie plastických látok a vlákien. Do konca 
júna 1978 pôsobil ešte na Chemickotechnologickej fakulte na 
čiastkový úväzok, no už od začiatku marca 1978 začal pracovať aj vo 
Výskumnom ústave pre ropu a uhľovodíkové plyny ako vedúci vedecký 
pracovník, kde dostal možnosť vybudovať laboratórium na testovanie látok s karcinogénnym účinkom. 
Vo VÚRUPe robil až do posledných dní, keď musel zo zdravotných dôvodov ísť do nemocnice na 
Kramároch. Chorobe, na boj proti ktorej venoval toľko energie počas života, podľahol 6. mája v roku 
1979, tri mesiace po jeho 73. narodeninách. 

Uvedené fakty sú iba veľmi stručným pripomenutím si životných medzníkov profesora Gašperíka. 
Za týmito riadkami sa však skrýva dielo človeka, ktorý celý svoj život zasvätil chémii, a ktorý sa 
podstatným spôsobom zaslúžil o rozvoj technologických disciplín pri zrode Chemickej fakulty SVŠT. 
Profesor Gašperík ako prvý v Československu a zároveň v Strednej Európe začal v roku 1943 
prednášať Technológiu plastických látok a aj Chemickú technológiu liečiv prednášal niekoľko rokov 
ako celoštátnu špecializáciu. V súčasnom období je samozrejmosťou výučba makromolekulovej 
chémie a technológie nielen na technických vysokých školách a na univerzitách. Takáto situácia však 
nebola pred viac než 60 rokmi. Je zásluhou práve Prof. RNDr. Juraja Gašperíka, že prakticky od 
vzniku Odboru chemickotechnologického inžinierstva na SVŠT začal prednášať Technológiu 
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plastických látok  a v rámci týchto prednášok neskôr aj problematiku spracovania kaučuku. V tom 
období to bol akt skutočne progresívny, veď len asi desať rokov predtým sa začala formovať 
makromolekulová chémia ako veda a až počas druhej svetovej vojny sa ukázala výrazná potreba 
rozvíjať výskum a výrobu polymérov, vrátane syntetických kaučukov. Zásluhou profesora Gašperíka 
sa na SVŠT už vtedy začína formovať nový študijný odbor.  

Výučba chemickej technológie plastických látok  a kaučuku sa začala v rámci Ústavu chemickej 
technológie látok organických, ktorý bol založený 1. januára 1943  a  RNDr. Juraj Gašperík bol 
menovaný suplentom a jeho správcom. V suterénnych miestnostiach budovy Prírodovedeckej fakulty 
Slovenskej univerzity na Moskovskej ulici č. 2 bolo v  r.1943 zriadené technologické laboratórium pre 
cvičenia z organickej technológie a prechodne aj cvičenia, ktoré vykonával Ústav dreva, celulózy 
a papiera. Výrazným medzníkom v rozvoji ústavu bolo menovanie RNDr. Juraja Gašperíka riadnym 
profesorom od 2.4.1946. Popri vedení Ústavu chemickej technológie látok organických významnú 
úlohu zohral profesor Gašperík najmä v príprave a v budovaní nových priestorov pre Chemickú fakultu 
SVŠT ako dekan fakulty v rokoch 1947 až 1949.   

V školskom roku 1949/50 bol k Ústavu chemickej technológie látok organických  na prechodný 
čas pričlenený Ústav palív a minerálnych olejov a Ústav organickej chémie. 

Od školského roku 1950/51 sa vytvorili na fakulte špecializácie a namiesto ústavov vznikli 
katedry. Z Ústavu chemickej technológie látok organických a pričlenených spomínaných ústavov sa 
vytvorila Katedra organickej chémie a technológie,  ktorej vedúcim bol profesor Gašperík. Z katedry sa 
v ďalších rokoch po postupnom zlepšovaní sa personálnej situácie vyčlenila v r.1952 Katedra 
organickej chémie a v r.1953 Katedra palív a minerálnych olejov. Vedúcim „materskej katedry“ a aj 
nástupníckej  Katedry organickej technológie bol počas celého obdobia organizačných zmien až do 
14.8.1960 profesor Gašperík. 

V školskom roku 1954/55 sa presťahovala  katedra z vtedajších provizórnych miestností do novej 
budovy Chemickej fakulty na vtedajšej Jánskej ulici (v súčasnosti  budova fakulty na Kollárovom 
námestí).  

V roku 1956 sa zriadilo na katedre laboratórium organickej analýzy, ktoré bolo  
v r. 1961 preradené spolu s pracovníkmi aj s vybavením  na Katedru analytickej chémie. 

Do r. 1961 boli na Katedre organickej technológie tri špecializácie, a to Technológia plastických 
látok, Technológia liečiv a Technológia garbiarstva, ktorá sa od roku 1961 stala súčasťou 
novovytvorenej katedry. Počas dvoch školských rokov (1952/53 a 1953/54) bola prechodne zavedená 
ešte špecializácia syntetického kaučuku.  

V školskom roku 1960/61 bola špecializácia technológia liečiv v rámci prestavby štúdia  rozšírená 
na špecializáciu organickej technológie. V roku 1960 súčasne profesor Gašperík ukončil pôsobenie vo 
funkcii vedúceho katedry a v ďalšom období pracoval na katedre ako pedagóg až do odchodu do 
dôchodku v roku 1978. 

Pred zavedením špecializácií poslucháči Chemickej fakulty SVŠT počúvali všetky technológie.  
Technológiu plastických látok prednášal od roku 1943 Prof. Gašperík v rozsahu 5 hodín prednášok a 
16 – hodín cvičení za semester. V rámci predmetu  sa poslucháči oboznámili s niektorými základnými 
operáciami a látkami z oblasti makromolekulovej chémie. Pri porovnaní s dneškom v malom rozsahu  
prednášok sa snažil Prof. Gašperík podať pokiaľ možno ucelený pohľad na polymérnu chémiu  tých 
čias. Na položených základoch sa postupne rozvíjala výučba špecialistov prostredníctvom ďalších 
disciplín. Výučba sa začala prehlbovať hlavne po založení špecializácií v školskom roku 1950/51. 
Profesor Gašperík pedagogicky pôsobil na viacerých špecializáciách a sám  zaviedol do výučby 
prednášky z  predmetov: 

- Technológia plastických látok 
- Organická technológia 
- Technológia liečiv 
- Technológia syntetického kaučuku 
- Degradácia polymérov 

Popri týchto predmetoch sa počas pôsobenia prof. Gašperíka vo funkcii vedúceho katedry 
zaviedli do výučby aj ďalšie disciplíny - v r.1952 predmety Monoméry a Technológia monomérov (v 
rozsahu 1/0 a 3/16) a v r.1953 sa začala prednášať Makromolekulová chémia, čím sa poslucháčom 
doplnil širší teoretický základ tohto odboru.  

Podstatné rozšírenie  výučby na špecializáciách znamenalo predĺženie štúdia na päťročné 
v r.1955, ktoré umožnilo zavedenie nových  špecializovaných predmetov. Od tohto obdobia prevažná 
časť výučby v 4. a v 5. ročníku sa uskutočňovala na špecializácii. Po úprave dĺžky štúdia sa v  r. 1955 
zaviedlo do výučby  Skúšanie plastických látok, v r.1956 Technológia kaučuku a gumy, v r.1962 Stroje 
a zariadenia v technológii plastických látok a Vyhodnotenie experimentálnych výsledkov a v r.1965 
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Fyzika polymérov. Päťročné štúdium súčasne umožnilo predĺžiť diplomové práce na jeden semester, 
čím sa experimentálna zručnosť poslucháčov značne prehĺbila. 

Z vyššie uvedených faktov je zrejmé, že pedagogický profil špecializácie chemickej technológie 
plastických látok a kaučuku, ktorá v istých obmenách existuje na Fakulte chemickej a potravinárskej 
technológie dodnes sa začal vytvárať už v roku 1943. Pôsobenie profesora Gašperíka na Chemickej 
fakulte SVŠT položilo trvalé základy rozvoju mnohých disciplín, ktoré sú doposiaľ obsahom študijných 
plánov viacerých študijných programov. Aké bolo výskumné zameranie prof Gašperíka na fakulte ? 
Celý život sa venoval hlavne dvom oblastiam: 

- štúdiu degradácie polymérov 
- inhibícii reakcií prebiehajúcich radikálovým mechanizmom. 

Práve štúdium inhibície voľných radikálov, bola problematikou, ktorej venoval stále viac a viac 
času. Vyústilo to nakoniec aj k prvému objavu, ktorý bol registrovaný na Slovensku a jeho poradové 
číslo v Československu bolo 9 (príloha 1). Tento objav z roku 1977 nesie názov „Rozdielne vplyvy 
karcinogénov a nekarcinogénov na priebeh modelovej reakcie s radikálovým  mechanizmom“. 
Podstatnou mierou prispel k odhaleniu tajomstiev správania sa karcinogénov  tzv. benzaldehydový 
oxidačný test, pri zdokonaľovaní ktorého strávil profesor Gašperík niekoľko rokov práce v laboratóriu. 
Nasledujúca fotografia zachytáva profesora Gašperíka pri zariadení na benzaldehydový oxidačný test 
(obr.6). 

Aké boli ďalšie aktivity 
profesora Gašperíka ? 
Už v r. 1940 bol pri zrode 
Spolku chemikov Slovákov, 
cieľom ktorého bola obhajoba 
záujmov chemického stavu 
a to podľa stavovského 
zákona. Spolok chemikov 
Slovákov bol založený na 
valnom zhromaždení 12. mája 
1940 so sídlom v Banskej 
Štiavnici z iniciatívy E. Besedu, 
S. Stankovianského a J. 
Gašperíka. V povojnovom 
období  sa už 15. augusta 
1945 uskutočnilo valné 
zhromaž-denie Spolku, na 
ktorom sa preveril stav 

členskej základne a zvýraznila sa angažovanosť v urýchlení výstavby ústavov odboru chemicko-
technologického inžinierstva SVŠT. Obnovili sa kontakty s ČSCHS a na ďalšom valnom zhromaždení 
6. júla 1946 bol zvolený za predsedu Spolku Prof. RNDr. Juraj Gašperík. V tom období mal spolok 465 
členov a kolektívne členstvo malo 19 chemických podnikov. 

Začala sa vytvárať tradícia chemických zjazdov  v Banskej Štiavnici, ktoré sa po zlúčení s ČSCHS 
stali celoštátnymi zjazdmi chemikov. Z titulu svojej funkcie organizoval profesor Gašperík  v ťažkých 
rokoch  prvej povojnovej dekády  rad úspešných celoštátnych zjazdov chemikov až do r. 1958, kedy  
skončil  ako predseda slovenskej časti spoločnosti. 

Aktivitou výboru Spolku chemikov Slovákov v povojnovom období (najmä prof. Krempaského 
a prof. Gašperíka) sa zavŕšila viacročná snaha  mať vlastný časopis – od 1. januára 1947 bolo 
povolené vydávať Chemické zvesti. 

Časopis si kládol za úlohu informovať rozrastajúcu sa rodinu chemikov bez rozdielu stupňa 
odborného vzdelávania  o novinkách uvedených vo svetovej literatúre, uverejňovať výsledky 
výskumných prác uskutočňovaných na domácich pracoviskách, doplňovať a prehlbovať odborné 
vedomosti pracovníkov a tým napomáhať zveľaďovaniu priemyslu a v konečnom dôsledku  zvyšovať 
životnú úroveň obyvateľstva. 

Ako hlavný redaktor časopisu pôsobil Prof. RNDr. Juraj Gašperík v rokoch 1947 – 1955; ďalej ako 
výkonný redaktor v rokoch 1955 – 1965. 

Ako zakladateľ bol aj hlavným prispievateľom do časopisu. Hneď v prvom ročníku  
publikoval nasledovné príspevky: 

J. Gašperík: Plastické hmoty I., Chem. zvesti 1, 19 (1947) 
J. Gašperík: Plastické hmoty II., Chem. zvesti 1, 76 (1947) 
J. Gašperík: Plastické hmoty III., Chem. zvesti 1, 160 (1947) 
J. Gašperík: Plastické hmoty IV., Chem. zvesti 1, 306 (1947) 
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Okrem toho bol  členom redakčnej rady časopisov „Collection“ a „Chemický průmysl“. 
Popularizácii a šíreniu nových myšlienok týkajúcich sa chémie a technológie polymérov sa 

profesor Gašperík venoval celý život o čom svedčí aj jeho bohatá publikačná činnosť zahrňujúca 4 
vysokoškolské skriptá, 21 časopiseckých publikácií,  1 objav, 5 patentov a väčší počet prednášok na 
konferenciách, príspevkov v zborníkoch, ako aj výskumných správ. 

Za svoju činorodú celoživotnú prácu v prospech rozvoja chémie a technológie polymérov, ako aj 
rozsiahlu organizátorskú prácu v prospech chemikov na Slovensku a v Československu bol profesor 
Gašperík odmenený viacerými vyznamenaniami: Pamätnou medailou SVŠT (1963), Pamätnou 
medailou SNP (1964), Hanušovou medailou Československej spoločnosti chemickej (1966), Štátnym 
vyznamenaním za zásluhy o výstavbu (1966), Striebornou  medailou SVŠT (1968), Zlatou medailou 
SVŠT (1976) a titulom Zaslúžilý učiteľ (1976).  

Okrem chémie sa venoval aj ďalším záľubám najmä astronómii, včeláreniu, umeleckým 
remeslám,  rád však jazdil aj na motorke a dokonca absolvoval aj kurz športového lietania. Profesor 
Gašperík bol workoholik. Na pracovisko chodil každý deň s tým rozdielom, že v nedeľu a cez sviatky 
tam bol len dopoludnia.  

Po odchode z fakulty vo veku 72 rokov využil namiesto užívania si dôchodku možnosť vybudovať 
laboratórium na testovanie látok s karcinogénnym účinkom v priestoroch Výskumného ústavu ropy 
a uhľovodíkových plynov vo Vlčom hrdle. Tam pracoval až do konca svojho činorodého života. Na 
záver  si dovolím odcitovať slová syna profesora Gašperíka: „ otec prežil neľahký, ale krásny život; 
hovorieval, že keby sa znova narodil, zase by túžil stať sa len chemikom“. 
 
 

Kópia diplomu č. 9 o 
objave 

Rodina  profesora Gašperíka pred  Aulou profesora Juraja 
Gašperíka na Fakulte chemickej a potravinárskej technológie STU 
v Bratislave 
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Odhalenie portrétu profesora Gašperíka v Aule FCHPT STU  
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